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Elena Istrăţescu 

După Primul Război Mondial, poate cea mai aspră încleştare în care a fost 
prins vreodată poporul român, soldată, din fericire, cu întregirea neamului, România s
a umplut de monumente şi troiţe cu numele eroilor. Umbrele celor ce au pierit în Cel 
de Al Doilea Război Mondial, mai ales ale celor căzuţi pe frontul din Est, s-au păstrat 
însă mai puţin în memoria colectivă a compatrioţilor de mai târziu. Peste cei căzuţi în 
Est s-a povârnit lespedea de plumb a tăcerii comuniste, iar asupra celor ce au 
supravieţuit Campaniei respective s-a aţintit privirea încruntată şi suspicioasă a noilor 
autorităţi impuse de la Moscova. Nu mai surprinde, de aceea, şi aproape nu mai 
îndurerează faptul că, astăzi, sărbătoarea religioasă a Înălţării Domnului, comemorată 
cândva cu sfinţenie şi ca "Zi de pomenire a Eroilor", tinde să capete pentru noile 
generaţii de români doar valenţe folclorice. 

Alături de alte decoraţii şi distincţii militare, suprema recunoaştere a meritelor 
unui ofiţer român în decursul celor două mari conflagraţii mondiale a fost Ordinul 
Militar de Război "Mihai Viteazul", instituit de regele Ferdinand pentru a răsplăti 
actele de eroism ale celor mai destoinici ofiţeri şi a onora drapelele de luptă ale unor 
mari unităţi militare ce s-au distins prin fapte de arme excepţionale. Cei mai mulţi 
dintre purtătorii acestei supreme distincţii militare nu mai sunt demult printre noi. 
Aceia dintre cavalerii Ordinului "Mihai Viteazul" care, prin voia lui Dumnezeu, se 
mai află în viaţă sunt invitaţi însă la ceremonii oficiale prilejuite de Ziua Naţională sau 
diverse alte aniversări ale evenimentelor istorice. Li se arată, fără îndoială, curtoazia 
cuvenită, se spun câteva vorbe mari şi se fac şi ceva promisiuni, repede uitate, de către 
cei din fruntea ţării .  Peste toate pluteşte însă senzaţia de prezenţa a tot mai hieraticilor 
cavaleri ca simplu element de decor. Se simte, din păcate, că înalţilor demnitari le este 
mintea mai degrabă la succesul de public al manifestării, şi - de ce nu? - la propria 
imagine poleită de prezenţa în preajma lor a acestor vestigii vivante ale trecutului 
glorios. La rândul său, publicul, format din spectatorii de la faţa locului şi privitorii de 
la televizor, abia dacă remarcă imaginea acestor bătrâni ce-şi poartă mantiile albe şi 
decoraţiile cu o demnitate ce unora li se pare uşor desuetă, dacă nu cumva patetică, sau 
chiar caraghioasă! În loc de admiraţie şi respect pentru adevăraţii eroi, majoritatea 
celor prezenţi urmăreşte cu atenţie cuvintele şi gesturile înaltei oficialităţi sub 
patronajul căreia se desfăşoară manifestarea respectivă şi se întreabă dacă, după 
ceremonie, mai urmează cumva şi ceva distracţie însoţită, dacă se poate, şi de fasole 
cu ciolan, gătită milităreşte la cazan, şi de un păhărcl de tărie. Iar toată această cădere 
în derizoriu se produce deoarece acel minunat cult al eroilor, iniţiat de rege l e 
Fcrdinand şi regina Maria, u dispărut din orizontul de s imţire al celor mai mulţi dintre 
români, mai ales ul generaţi i lor din urmă. Trăirea intensă de altăuată a momentelor de 
evocare a eroilor nu s-a perpetuat pentru că, în loc să mai fie priviţi ca eroi a i  
neamului, cavalerii Ordinului ,.Mihai Viteazul" şi, odată c u  ci, loii c e i  ce şi-au dat 
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jertfa de sudoare şi sânge pentru Patrie, au fost împinşi de regimul comunist în uitare, 
mulţi dintre ei fiind aruncaţi în închisori, torturaţi şi chiar asasinaţi pentru "vina" de a 
fi luptat împotriva măreţei Uniuni Sovietice şi de a fi visat să readucă între hotarele 
ţării pământul românesc al Basarabiei şi Bucovinei de Nord. Mai mult decât atât, sub 
regimul de ocupaţie sovietică, în timp ce cultura naţională era expurgată de tot ce 
constituia subiect de mândrie naţională şi tradiţie regală, bibliotecile din România, 
teatrele şi cinematografele erau invadate de filmele şi traducerile din limba rusă 
despre eroii Marelui Război de Apărare a Patriei. Nici după încetarea influenţei directe 
a Moscovei asupra modului de prezentare a istoriei naţionale lucrurile nu s-au 
schimbat prea mult. Sub pretextul dogmatic că masele sunt făuritoarele istoriei, au fost 
trecute, în continuare sub tăcere contribuţiile unor mari personalităţi ale neamului 
românesc. Orice evocare ceauşistă a trecutului începea cu Burebista, îi trecea rapid în 
revistă pe marii voievozi până la domnitorul Alexandru Ioan Cuza, de unde, pentru a 
evita marile merite ale regilor României în întregirea şi modernizarea ţării, se sărea 
direct la marele "ctitor" al României Socialiste, "eroul între eroi", Nicolae Ceauşescu. 
Nu mai era loc şi pentru faptele eroilor de rând! 

Ei bine, în rândurile de faţă ne propunem să creionăm portretul unuia dintre 
sutele şi miile de eroi adevăraţi ai neamului românesc, ce şi-au câştigat acolo, pe 
câmpul de luptă, dreptul la neuitare, probând din nou şi din nou acele virtuţi de vitejie 
şi spirit de sacrificiu prin care naţiunea română a dăinuit de-a lungul secolelor într-un 
colţ de lume în care s-au ciocnit interesele mai multor imperii rapace. Este vorba de 
generalul GHEORGHE BERDAN, luptător în ambele războaie mondiale, un militar 
de excepţie şi un om de aleasă ţinută intelectuală şi morală. Printr-un nefericit concurs 
de împrejuri, acest talentat şi dârz ofiter nu a fost răsplătit cu prestigiosul Ordin 
"Mihai Viteazul", dar faptele sale de arme îl înscriu în galeria celor care au lăsat o 
urmă luminoasă în istoria neamului şi cu care ne putem mândri ca români. 

Judecând după puţinătatea surselor ce pomenesc numele şi faptele acestui om, 
s-ar putea crede că este vorba despre un general obscur, asemenea multora dintre cei 
înaintaţi în grad, pe bandă rulantă, după 1989. Unor erudiţi în materie de arme de foc 
patronimul Berdan le va fi, desigur, foarte cunoscut, ba chiar ilustru. În mai toate 
enciclopediile este menţionat un Hiram Berdan, ofiţer şi inginer de renume mondial, 
fost comandant al trăgătorilor de elită din armata Nordului în timpul războiului civil 
american şi inventatorul carabinei Berdan, a puştii de precizie Berdan şi al altor arme 
de foc. Fireşte că, prin profesia sa, românul Gheorghe Berdan a avut şi el de a face cât 
se poate de mult cu armele de foc, în special cu arta tragerilor cu mitraliera, dar cam la 
atât se reduc eventualele legături dintre cei doi. Nu ştim exact în ce măsură i se poate 
aplica americanului, dar românului i se potriveşte destul de b ine unul dintre celebrele 
aforisme prin care Winston Churchil caracteriza lapidar şi spontan esenta unor situaţi i  
extrem de complexe. Referindu-se, spre exemplu, la imensa contribuţie a piloţilor 
britanici la câştigarca "bătăliei pentru Anglia" în Cel de Al Doilea Război Mondial, 
fostul premier britanic a subliniat că niciodată aşa de mulţi oameni n-au datorat aşa de 
mult atâtor de puţini semeni cât datorează poporul englez piloţilor săi militari. O 
asemenea remarcă s-ar fi potrivit în decursul Primului Război Mondial şi companiei 
de m itraliere româneşti comandate de căpitanul Grigore Ignat, care a apărat "cota 
1 00", punctul cheie al bătăliei de la Mărăşeşeti, dar şi, la altă scară, desigur, 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACTA MDLOAVIAE MERIOIDNALIS. XXV-XXVII. 2DD4-2DDS 3 7 1  

locotenent-colonelului (pe atunci) Gheorghe Berdan, cel care, în anul 1 942, pe  frontul 
din Crirneia, a spart zăvorul fortificaţiilor de la Sevastopol, în faţa cărora căzuseră deja 
zeci de mii de militari germani şi români, printr-o iniţiativă personală de mare efect, 
dar care, în caz de eşec, îl putea aduce în faţa Curţii Marţiale. 

Cucerirea Crimeei, dar, mai ales a fortăreţei Sevastopol, era de importanţă 
vitală pentru armatele germane, care vizau câmpurile petrolifere din Caucaz şi zona 
Mării Caspice, ca şi pentru controlul de pe uscat al Mării Negre, unde Germania nu 
avea flotă. În această zonă propice acţiunilor de apărare, comandamentul sovietic 
concentrase un număr însemnat de divizii puternic înarmate şi decise să lupte până la 
ultimul om. Ele urmăreau să stânjenească ofensiva germană spre ţintele fixate şi să 
reţină cât mai multe forţe inamice pe frontul de sud, pentru a pregăti apărarea 
Moscovei şi contraofensiva de la Stalingrad. Se încheiase, de fapt, etapa de retrageri 
precipitate şi în dezordine ale Armatei Roşii, determinată de loviturile fulgerătoare al 
Werrnacht-lui şi începuse rezistenţa "pe poziţii puternice, dinainte stabilite" În 
operaţiunile din Crimeea, dar şi din Caucaz au fost implicate şi marile unităţi ale 
Corpului de Munte român, comandat de generalul Gheorghe Avramescu. În Crimeea 
au acţionat Diviziiile 1 Munte, 1 8  Infanterie şi, în faza efectivă de cucerire a 
Sevastopolului, 4 Munte. Ofensiva germană spre Sevastopol, în care operau şi primele 
două din diviziile româneşti menţionate, se poticnise în faţa unei zone quasi
muntoase, în mare parte împădurită şi presărată cu stânci abrupte. Era împânzită, 
totodată, de o reţea de fortificaţii dispuse de aşa manieră încât constituia o centură de 
apărare a Sevastopolui, practic inexpugnabilă. Cheia întregii zone fortificate o 
constituia poziţia întărită de pe înălţimea Bastion II. Atâta timp cât nu cucereau 
această poziţie, trupele germana-române nici nu puteau visa să intre în oraşul-port, 
bastionul flotei sovietice din Marea Neagră. 

Oprit, deci, din ofensiva la porţile Sevastopolului, generalul Erich von 
Manstein, comandantul Armatei a XI-a germane, a hotărât să continue atacul de 
străpungere a apărării cu un dispozitiv ce avea în centru cele două divizii româneşti, 
iar pe flancuri, divizii ale Corpurilor de armată 30 şi 54 germane, care urmau să ducă 
greul ofensivei. Misiunea românilor era să desfăşoare acţiuni de fixare şi de sprijinire 
a flancurilor, în nici un caz să iniţieze operaţiuni de străpungere frontală, dat fiind 
profilul abrupt al terenului din faţa lor. Deşi atacul dezlănţuit în dimineaţa zilei de 7 
iunie 1942, a fost precedat de o teribilă şi îndelungă pregătire de artilerie grea şi 
supergrea (2-6 iunie), câştigul din teren s-a dovedit minuscul, iar pierderile umane 
îngrozitoare. La fel şi în zilele următoare. . .  Referindu-se, în memoriile sale, la 
perioada 7-2 1 iunie 1942, Gheorghe Berdan notează: "Pierderile mari suferite de către 
diviziile române atingeau cifra de 10.000 luptători şi peste 1000 de ofiţeri şi subofiţeri, 
iar pierderile suferite de germani erau de 3-4 ori mai mari, din care cauză diviziile 
germane anerniate, cu efectivele reduse la jumătate, nu mai aveau acel elan şi suflu 
ofensiv, la atacuri, ca înainte" ( 1 ). Pe măsură ce atac după atac era dat peste cap de 
către sovietici, devenea clar că, fără cucerirea blestematei poziţii de pe Bastion II, nu 
vor putea fi ocupate nici celelalte poziţii de apărare ale inamicului. Sleiţi de puteri, 
germanii au început să facă presiuni asupra românilor să rezolve ei această problemă . 
Faţă de această situaţie neaşteptată, generalul Manstein venea în fiecare zi la postul de 
comandă al Corpului Vânătorilor de Munte român pentru a cere celor două divizii 
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române, instalate pe un front larg în sectorul de fixare, să atace cu orice preţ, insistând 
îndeosebi pentru atacul asupra poziţiei de pe Bastion II, aflată în sectorul dreptei Div. 
1 8  Inf. române. Toate ordinele de operaţii scrise, primite în ultimele 5 zile de la 
Armata XI germană, impuneau însă ca atacurile pentru cucerirea acestei înălţimi să se 
dea de la Sud spre Nord, respectiv dinspre Capul Nord Nase spre Bastion Il, atac 
imposibil de executat datorită pantelor de la sud ale înălţimii, care erau extrem de 
abrupte, pe alocuri de 80-90 de grade."Era, cum observa memorialistul român, un 
ordin dat pe hartă, într-o situaţie disperată, fără a se recunoaşte terenul şi direcţia 
impusă pentru atac" (2). 

Din această însemnare fugară ne dăm seama că locotenent-colonelul Gheorghe 
Berdan, în acel moment şeful Biroului 3 Operaţii din statul major al Corpului de 
Munte român, era un ofiţer deosebit de capabil şi cu judecata limpede, calităţi puse în 
valoare de o pregătire impecabilă, asigurată în exclusivitate de învăţământul militar 
românesc. De altfel, el avusese mai multe rezerve încă de la început asupra 
dispozitivului general de atac conceput de generalul Manstein, care nu ţinea cont 
suficient de configuraţia terenului în repartizarea forţelor şi planificarea acţiunilor. 
Planul de operaţiuni al generalului german ar fi fost în mod clar sortit eşecului, dacă 
Bastion II n-ar fi fost cucerit de români printr-o acţiune concepută de Gheorghe 
Berdan şi bazată chiar pe încălcarea ordinelor comandamentului german. Că un 
asemenea grav act de indisciplină i-a asigurat generalului von Manstein nu numai un 
prilej de petrecere şi bucurie, ci şi obţinerea gradului de feldmareşal este o altă ironie a 
sorţii . . .  

Comandantul Corpului de Munte român, generalul Gheorghe Avramescu, 
militar de mare valoare şi omenie, fusese convins şi el de la început de către colonelul 
Berdan că atacul la Bastion II trebuie dat de la Est spre Vest şi chiar a căutat 
modalităţi de îmbinare a celor două direcţii de atac, dar generalul Manstein, aflat 
împreună cu întreaga Armată XI germană într-un impas disperat, a revenit în zilele de 
22 şi 24 iunie la comandamentul românesc cu ordine categorice să se reia atacul de la 
Sud la Nord! De data aceasta nu a uitat să adauge cu o evidentă nuanţă de ameninţare, 
că "românii ştiu pentru ce luptă aici, la Sevastopol". Remarca, notează memorialistul, 
venea după ce "Colonelul von Nagel, şeful grupei de legătură germane pe lângă 
Corpul Vânătorilor de Munte, repetase de mai multe ori că aici, la Sevastopol, românii 
luptă pentru Ardeal". Românii ştiau, într-adevăr, de vreme ce, după cum menţionează 
Gheorghe Berdan, înainte de a pleca la atac, soldaţii cântau în tranşee, acolo, în faţa 
Sevastopolului, "Ardealul, Ardealul", convinşi că, după recucerirea Basarabiei, trebuie 
să readucă la patria-mamă şi Ardealul. 

In 25 iunie, pentru a doua zi consecutiv, locotenent-colonelul Berdan este 
trimis de generalul Avramescu la PC (punctul de comandă n.n.) al Diviziei 1 8  
Infanterie pentru a supraveghea încă unul dintre atacurile fără număr şi fără speranţă, 
dar cu pierderi dureroase, ale românilor asupra obsedantului Bastion II. "Te duci, vezi 
situatia şi-mi raportezi imediat la telefon, dar să nu te amesteci deloc, căci generalul 
Bâld�scu este o fire foarte irascibilă", i-a spus generalul Avramescu. În loc să execute 
ordinul întocmai, Gheorghe Berdan se abate mai întâi pe la punctul de comandă al 
Regimentului 90 infanterie comandat de colonelul Eugen Niţescu, aflat în linia întâi, 
pentru a cunoaşte situaţia exactă a batalioanelor înaintate. Primul atac al acestui 
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regiment, dat în cursul dimineţii, nu reuşise nici el. lnvocând funcţia pe care o deţinea 
în cadrul Statului Major şi vorbind în numele generalului Avramescu, a cărui 
împuternicire nu o avea şi cu care legăturile telefonice erau întrerupte pentru a o mai 
cere, el îi ordonă colonelului Niţescu să pornească din nou la atac, fără nici o pregătire 
de artilerie, pentru a-i surprinde pe sovietici. Atacul nu mai era însă de data aceasta 
unul de sacrificiu şi fără sens, ci unul pe direcţia bună, cea de la Est spre Vest. A 
înţeles acest lucru nu numai colonelul Niţescu, ci şi ostaşii, care au dat un atac iute şi 
năprasnic. Surpriza a fost, într-adevăr, totală pentru sovietici. Cele 4 batalioane ale 
Regimentului 90 lnfanterie "au ţâşnit din tranşee pe tăcute, se târau pe brânci, au tăiat 
în grabă reţelele de sârmă ghimpată şi, într-un iureş, au invadat tranşeele inamice, pe  
grupe de luptă ş i  plutoane care se  susţineau reciproc, fără "Ura", ca să  nu alarmeze 
restul frontului inamic". Deşi trupele erau obosite şi pierderile, ca de obicei, foarte 
mari (au fost, de fapt două atacuri succesive, unul la amiază şi celălalt spre seară), 
surprinzătoarea acţiune concepută de colonelul Berdan şi pentru care şi-a riscat 
libertatea, s-a încheiat cu ocuparea deplină a înălţimii fortificate Bastion Il. Surpriza şi 
bucuria, dar, mai ales, sentimentul de uşurare au fost imense şi pentru generalul Erich 
von Manstein, care tocmai se înfiinţase din nou la generalul A vramescu să-i ceară un 
nou atac asupra blestematei poziţii de pe Bastion Il, ce tocmai fusese cucerită ! Ceea ce 
a contat până la urmă a fost că, prin breşa creată, au atacat imediat, în forţă, Divizia 4 
Munte, comandată de generalul Gheorghe Manoliu şi mai multe unităţi germane 
pentru lărgirea spărturii, fapt care a înlesnit decisiv intrarea în Sevastopol şi cucerirea 
în întregime a oraşului-port peste numai câteva zile. 

Victoria militarilor români care au luptat pentru cucerirea înălţimii Bastion 
II constituie o contribuţie dintre cele mai importante la succesul operaţiunilor din 
Crimeea în cursul Celui de Al Doilea Război Mondial şi, mai ales, la curmarea 
carnagiului uman din faţa centurii fortificate a Sevastopolului. Din păcate, în literatura 
de specialitate de după 1989 (înainte de acest an subiectul fiind, oricum, tabu), acestui 
moment de istorie militară îi sunt dedicate cel mult câteva cuvinte, probabil din lipsă 
de informaţii de primă mână. La dispoziţia cercetătorilor se află acum Fondul 
Gheorghe Berdan, de la Arhivele Naţionale ale României, care oferă informaţii dintre 
cele mai preţioase despre operaţiunile la care a participat generalul Gheorghe Berdan, 
dar şi despre mersul evenimentelor pe plan mai larg. Primul care a studiat şi semnalat 
acest fond a fost cercetătorul colonel dr. Petre Otu. Sub titlul "Un memorialist militar, 
GHEORGHE BERDAN', acesta a publicat încă din 1 999, în revista "Document" (3). 
un articol în care , cu răceala şi precizia istoricului profesionist, face o prezentare 
corectă şi cuprinzătoare a memoriilor acestui, putem spune, "erou uitat" Uitat nu 
numai pentru că, din motive obscure, nu a fost decorat cu Ordinul "Mihai Viteazul", 
precum, între alţii, generalul Radu Bâldescu, cel ce se opusese iniţial atacului de la 
Bastion Il, ci şi deoarece, pentru posteritate, a rămas, efectiv, un necunoscut. Un 
anonim decorat, în schimb, de către germani cu "Crucea de Fier" el. a II-a şi, ulterior, 
el. 1 şi chiar cu Ordinul "Vulturul german" el. 1 cu spade, distincţie rară, mai ales 
pentru militarii străini. Pentru a respecta adevărul, trebuie să precizăm că în dosarul 
generalului Berdan de la Arhivele M ilitare Române (4) este menţionat un număr 
impresionant de ordine şi medalii pentru Virtute Militară, între care "Crucea 
comemorativă de război 1 9 16- 1 9 1 8", Ordinele "Steaua României", "Coroana 
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României", şi "Regina Maria", nu însă şi "Mihai Viteazul", distincţia militară 
românească supremă, pentru care fusese propus, cu aprecieri dintre cele mai elogioase, 
de comandantul Corpului Munte român, eminentul general Gheorghe A vramescu. 

Citind manuscrisele lui Gheorghe Berdan rămâi efectiv uimit de modestia 
cu care acesta scrie despre cariera sa militară de excepţie, de talentul literar şi căldura 
umană cu care îşi evocă părinţii, învăţătorii şi profesorii sau descrie viaţa militară din 
unităţile prin care a trecut şi atmosfera din tranşeele celor două războaie mondiale. 
Impresionează, totodată, precizia, obiectivitatea, dar şi dragostea cu care îşi 
portretizează comandanţii şi camarazii, între care mareşalul Ion Antonescu sau 
generalii Gheorghe A vramescu, Ion Dumitrache, Gheorghe Manoliu, sau Leonard 
Mociulschi_ Remarcabilă este şi acurateţea analizelor sale militare (cea consacrată 
bătăliei de la Mărăşeşti fiind demnă de a fi studiată în orice academie militară din 
lume!), ca şi precizia planurilor de operaţiunii concepute în calitate de ofiţer de stat 
major. Dar memoriile generalului Berdan au, mai ales, o mare valoare educativă, cu 
certă încărcătură patriotică, precum şi, aşa cum subliniază cercetătorul Petre Otu, o 
importantă valoare documentară, ele conţinând numeroase informaţii inedite, ce se 
completează cu alte surse documentare, putând "întregi imaginea noastră despre 
evoluţia armatei române în perioada interbelică şi a Celui de Al Doilea Război 
Mondial" (5). Din aceste motive credem că cele peste 800 de file de documente din 
fondul de la Arhivele Naţionale ar trebui editate, măcar ca material de studiu pentru 
cei ce îmbrăţişează meseria armelor, dacă nu şi pentru marele public, iar autorului 
acestora să-i fie consacrată o monografie comemorativă. 

Nu am insistat de la început asupra biografiei generalului Berdan din 
considerentul că, sub presiunea timpului, abia cunoaşterea realizărilor acestuia pe plan 
militar îl poate îndemna pe cititor să afle şi alte repere ale unei biografii şi aşa 
exemplare. Nu putem să nu remarcăm, de exemplu, că, asemenea multor altor 
personalităţi, din diverse domenii, care s-au format şi s-au afirmat înainte de perioada 
comunistă, generalul Gheorghe Berdan provenea dintr-o familie ţărănească. Este, de 
altfel, uimitor, îngijorător şi de neînţeles faptul că, pe la 1900, şcolile de la ţară puteau 
să scoată elevi de excepţie, premianţi la nivel naţional (Ştefan Odobleja, Dimitrie I 
Bagdazar, Lucian Blaga, mitropolitul Visarion Puiu, Aurel Vlaicu şi mulţi mulţi alţii ! ), 
în timp ce, în prezent, învăţământul rural produce analfabetism de masă! 

Locul naşterii lui Gheorghe Berdan, survenite la 27 noiembrie 1 894, a fost 
undeva între Bârlad şi Adjud, mai precis satul Fundătură, comuna Muncelu din fostul 
judeţ Tecuci, în prezent Glăvăneşti, judeţul Bacău. Şcoala primară a urmat-o în 
localitatea Podul Turcului, aflată la 8 km. de satul natal, de unde, la absolvire, s-a 
întors "cu braţul plin de cărţi, coroana din frunze de stejar şi certificatul de absolvire 
cu media 10" (6). Planurile familiei în privinţa sa fuseseră să devină preot, dar un 
accident stupid a făcut să ajungă ucenic copist la judecătoria din apropiere. Acolo îl 
redescoperă, din întâmplare, fostul său învăţător, pe nume Popescu, unul din acei 
providenţiali dascăli cu har de mentor de pe vremuri, care îl determină pe tatăl 
copilului să-I înscrie la Liceul "Gheorghe Roşea Codreanu" din Bârlad, unde îl ş i  
însoţesc împreună pentru examenul de  admitere. Aici, elevul Gheorghe Berdan se  
dovedeşte deosebit de dotat la  matematică, fiind solicitat de  alţi elevi să-i mediteze. 
Din banii obţinuţi şi-a putut asigura deplina independenţă economică pe timpul 
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liceului, rămânându-i, după cum notează în memorii, resurse şi pentru instruire 
intelectuală suplimentară şi pentru distracţie. După absolvirea liceului, în vara anului 
1 9 16, când România se alătura ţărilor Antantei în Primul Război Mondial, devenea 
elev al Şcolii militare de infanterie din Dealul Spirii, Bucureşti, unde a făcut o teză la 
matematică atât de bună, încât, spre spaima sa de moment, nici nu a mai fost chemat 
să susţină şi proba orală. În contextul evenimentelor din primele luni de război, care 
aveau să se soldeze cu ocuparea Bucureştilor de către trupele germane, Şcoala militară 
a fost evacuată la Botoşani, pe lângă cazarma Regimentului 37 infanterie, dar cazarea 
celor 200 de elevi şi sălile de clasă erau asigurate în incinta Teatrului "Mihai 
Eminescu" din localitate. Seara, după îndelungi şi obositoare ore de studiu şi de 
instrucţie militară, plin de elan şi devotament patriotic pentru ce aveau de împlinit, 
tinerii ascultau cu evlavie în sala de concert, ce le era şi casă şi şcoală, arii celebre din 
opere interpretate dumnezeieşte de un coleg, Emil Marinescu, ce avea să devină, după 
război, solist la Operă. La 1 iulie 1 9 1 7, după 1 O luni de şcoală militară, împreună cu 
colegii săi din ceea ce s-a numit "promoţia războiului", Gheorghe Berdan a primit 
gradul de sublocotenent şi s-a prezentat la Regimentul 24 infanterie Tecuci, aflat pe 
front, în sectorul Pralea-Poiana Incărcătoare. A fost repartizat la comanda plutonului 2 
din compania a 4-a mitraliere, cu care a participat la bătălia de la Mărăşti. Trebuie să-i 
fi rămas puternic întipărite în memorie acele prime ciocniri cu realităţile războiului, 
deoarece, după zeci de ani, reconstituie în memoriile sale, cu o rară acuitate, viaţa 
plină de lipsuri şi constrângeri a militarilor din tranşee, adevărate "abatoare" ale 
războiului, evocând ravagiile tifosului exantematic, disperarea, adierea continuă a 
morţii, dar şi dorinţa tinerilor combatanţi de a trăi şi de a mai gusta măcar un răgaz de 
timp din normalitatea vieţii. 

Descriind atmosfera premergătoare ofensivei de la Mărăşti, pregătite de 
generalul Alexandru A verescu, Gheorghe Berdan notează în memoriile sale: "Stăteam 
zi şi noapte îmbrăcat şi chircit în tranşeele din linia întâia, ca toţi ceilalţi soldaţi ş i  
gradaţi sub un adăpost acoperit cu bâme groase din copaci întregi, cât trupul de groşi, 
mergeam aplecat şi tupilat, când spre mitralierele din dreapta, când spre cele din 
stânga, controlând şi verificând servanţii; tranşeele inamice erau la 40-50 m. de ale 
noastre. Se dormea pe rând o oră din 3, sau 2 din 6". (7) 

Spiritul de observaţie de o rară acuitate, notaţia exactă, fineţea nuanţelor şi 
sprinteneala stilului fac din scrisul acestui excepţional memorialist militar nu numai o 
sursă de informaţii de primă mână despre mersul războiului şi viaţa militară, ci şi un 
veritabil "pictor" al locurilor prin care a trecut şi al oamenilor pe care i-a întâlnit. Iată, 
spre exemplu, un "tablou" vivant, nu lipsit de umor, ironie, dar şi autoironie, al 
Bârladului abia ieşit din Războiul de Întregire: 

"După terminarea războiului 1 9 1 6- 1 9 1 8, din care ieşisem teafăr ca un pui din 
găoace, mă pomenesc mutat la Reg. 5 1/52 Inf. din Bârlad, unde-mi plimbam tresa 
confecţionată de armurier din cutii de conserve şi săbiuţa la şold, cumpărată de ocazie. 

Plimbam tresa în admiraţia fetelor în prag de măritiş şi zdrăngăneam sabia pe 
străzile Bârladului, unde femeile tinere şi frumoase intrase(ră), după război, în febra 
frivolităţii, alergând cu pliscul deschis - şi văduve şi măritate - după ofiţeri superiori, 
avocaţi, doctori, ingineri, magistraţi, intendenţi, preferând în special pe cei de la 
depozitele cu alimente ale armatei, cari aveau cea mai multă trecere, fiindcă lipsurile şi 
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foamea le sileau să treacă peste orice scrupule, acolo, la Bârlad, unde erau patru 
regimente de toate armele, un gup de aviaţie şi un mare depozit de subzistenţă. 

Duceam o viaţă simplă, cu lipsuri la tot pasul, din cauză că solda de 
sublocotenent nu-mi ajungea pentru masă, casă, haine şi alte nevoi; uniformele erau 
tare scumpe. 

Toţi birjarii ne ocoleau, atât la Bârlad, cât şi la Tecuci, Galaţi şi Iaşi, preferând 
pe afacerişti, cari nu făcuse războiul - învârtiţii părţilor sedentare - şi pe avocaţi, cari 
câştigau bine, chiar şi pe ofiţerii de cavalerie, în timp ce pe noi, infanteriştii - regina 
bătăliei - nu ne luau în seamă nici atunci, într-o ţară mărită după primul război 
mondial. 

Purtam o bluză de foaie de cort şi o măntăluţă dintr-o pătură cazonă gri şi 
scămoasă, confecţionată la croitoria regimentului, iar în picioare, ghete transformate 
din bocanci cazoni şi asortatate cu moletiere kaki, aşa că pătura şi foaia de cort cu care 
ne înveleam în tmşee pe front se transformase(ră) în haine. 

Înalt şi subţirel cum eram, făceam impresia unui sublocotenent de infnterie 
pirpiriu, neînsurat şi fără nici-o importanţă, aşa cum mă consideram eu singur când mă 
priveam în oglindă. Numai în faţa plotonului meu de 40 recruţi mitralierişti căpătam o 
încredere totală, mai ales la instrucţie, unde cei 40 de viitori ostaşi mă priveau ţintă şi 
toţi îmi executau comenzile. La cazarmă eram ca o sfârlează şi soldaţii îmi spuneau 
"Chibrit", fiindcă orice mişcare ce le-o explicam o executam tot eu mai întâi. Cazarma 
devenise pentru mine o a doua familie. În societate eram cam timid, însă bun prieten 
cu fetele, cari, din simpatie, începuse(ră) să-mi spună Getty, iar gazdele unde locuiam 
- procurorul Aristide Pantazzi - o familie exemplară - îmi spunea(u) Seriosul. 

Mă simţeam, totuşi, mândru că făceam serviciul în Compania de mitraliere a 
Reg. 5 1/52 Inf. cu care luptase eroul căpitan Grigore Ignat, care şi-a sacrificat viaţa pe 
altarul patriei în luptele de la 6 august 1 9 17  la Mărăşeşti, dând ţării şi armatei zile de 
glorie." (8) 

După Primul Război Mondial, autorul paginilor memorialistice din care am 
citat şi-a continuat cariera militară în mod exemplar, servind în garnizoane din 
Moldova şi Basarabia şi avansând până la gradul de locotenent-colonel obţinut la 1 O 
mai 1 94 1 ,  în preajma declanşării celei de a doua mari conflagraţii mondiale. După 
cum s-a menţionat şi în fragmentul de mai sus, spre sfârşitul anului 19 19, ca proaspăt 
sublocotenent, apoi locotenent, Gheorghe Berdan a devenit comandantul plutonului 2 
din chiar compania de mitraliere a căpitanului-erou de la Mărăşeşti, Grigore Ignat. În 
septembrie 1 920, Berdan însuşi a devenit comandantul unei companii de mitraliere 
nou formate şi puse la dispoziţia Diviziei 3 Infanterie dislocate în Basarabia. Cu acel 
prilej, tânărul locotenent a fost cazat în casa preotului Ioan Roşea din satul Selişte, la 4 
km. de Orhei. Preotul, un mare patriot şi un cărturar desăvârşit, era şi părintele unei 
fete ce îi moştenea întocmai atât atitudinile, cât şi aptitudinile; Eleonora, elevă de 
liceu, premiantă absolută a concursului de limba şi literatura română iniţiat de 
organizaţia "Junimea Română" pentru elevii din patria proaspăt întregită. Între 
chipeşul, dar timidul chiriaş şi tânăra domnişoară s-a iscat o discretă, frumoasă şi 
trainică poveste de dragoste, întărită prin căsătoria din 1 925, când fata era studentă la 
Iaşi. După cum însuşi Gheorghe Berdan mărturiseşte, o perioadă deosebit de 
importantă pentru formarea sa ca militar au constituit-o cei doi ani ( 1 926- 1928), în 
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care a urmat cursurile prestigioasei Şcoli Superioare de Război din Bucureşti, unde, în 
ultimul an, 1-a avut comandant pe însuşi Ion Antonescu, pe atunci colonel. "Când am 
terminat Şcoala Superioară de Război cu gradul de căpitan, recunoaşte el, eram alt 
ofiţer, cu alt orizont militar, ieşit complet la lumină ca dintr-o ceaţă întunecoasă şi 
puteam sta de vorbă cu orice alt ofiţer bine pregătit şi chiar cu generali. Abia acum 
eram cu adevărat un militar format" (9) Fără îndoială că studiile superioare de 
specialitate, grefate pe calităţi native indiscutabile, i-au asigurat lui Gheorghe Berdan 
accesul printre ofiţerii de elită ai armatei române şi, totodată, funcţia de şef al Biroului 
de Mobilizare din Marele Stat Major, deţinută în perioada 1938- 1 942 şi apoi în 1 944. 
Între 1942 şi 1944 şi-a făcut stagiul pe front, îndeplinind funcţia de şef al Biroului de 
Operaţii al Corpului de Munte, când, sub comanda generalului Gheorghe A vramescu, 
s-au produs evenimentele de pe frontul din Crimeea - Sevastopol descrise la începutul 
evocărilor despre acest erou uitat. 

De fapt, după episodul Bastion Il, informaţiile despre cariera personală a lui 
Gheorghe Berdan devin tot mai rare şi mai palide. Ştim că a fost înaintat la gradul de 
colonel plin şi a fost, pentru o perioadă de timp, chiar şeful Statului Major al Corpului 
de Munte şi că, în ianuarie 1 944, generalul Şteflea 1-a readus pe funcţia de la Marele 
Stat Major, unde a îndeplinit, cu aprecieri dintre cele mai elogioase din partea 
superiorilor ierarhici, misiuni de organizare şi coordonare a unor acţiuni de sprij inire a 
frontului, dar s-a remarcat şi ca un strălucit profesor la Şcoala de Război. La 
momentul 1944 se opresc însă cu totul amintirile şi impresiile sale de campanie 
consemnate in memorii. Din dosarul său de la Arhivele Militare Române am mai putut 
afla că la 9 noiembrie 1942 a suferit, în zona operativă de război, un grav accident la 
piciorul stâng, pentru care a fost trimis în ţară şi operat. În iunie 1 944 a fost avansat la 
gradul de colonel plin, iar doi ani mai târziu a fost clasat ca accidentat de război şi 
trecut în rezervă cu gradul de general de brigadă. În stadiul actual al cercetărilor este 
imposibil de ştiut de ce nu a mai relatat nimic despre perioada ianuarie-23 august 1 944 
şi nici despre participarea sa la Campania din Vest, deşi îşi semnează memoriile sub 
titulatura: "General de brigadă (R) Gheorghe Berdan, veteran al războiului 
antihitlerist". Poate a evitat să se pronunţe asupra evenimentelor care au dus la 
bascularea României în tabăra Naţiunilor Unite, poate nu a mai avut timp. Cert este că 
documentele care formează "fondul Berdan" au fost depuse chiar de autorul lor la 
fostele Arhive al Statului (azi Arhivele Naţionale) în 1979. Dat fiind caracterul 
exploziv al relatărilor despre Campania din Est, memorialistul, în vârstă atunci de 85 
de ani, trebuie să-şi fi învins teama de autorităţile comuniste şi a hotărât să lase 
posterităţii mărturia sa despre evenimente "aşa cum au fost" Îndeobşte, mai ales în 
perioada dejistă, când afla despre existenţa unor asemenea documente "subversive", 
Securitatea le confisca, iar deţinătorii acestora luau drumul puşcăriilor. De altfel, pe 
coperta dosarului nr. 2 din memorii se păstrează inscrisul "Secret", subliniat apăsat de 
două ori, rezoluţie pusă de nu se ştie ce şef din sistem. Iar manuscrisele au stat la 
Fondul Secret până în 1 993. Ni-l şi imaginăm pe bărbatul înalt, zvelt şi cu privirea 
scăpărătoare de inteligenţă, micşorat însă şi încovoiat de bătrâneţe, în anul de graţie 
1 979, încercând să rămână demn în faţa privirilor suspicioase ale vreunui securist 
deghizat în funcţionar al Arhivelor Statului. Aceasta cu atât mai mult cu cât, după cum 
ne-a mărturisit o nepoată de văr din comuna Glăvăneşti - Bacău, unul din fraţii lui 
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Gheorghe Berdan, Vintilă, veteran de război şi el, care s-a implicat în rezistenţa 
anticomunistă, a fost arestat si supus la un tratament de o bestialitate extremă. A fost 
închis într-un sac împreună cu mai multe pisici, iar sacul a fost luat la bătaie! Pe lângă 
efectul loviturilor, este uşor de imaginat ce a putut suferi bietul om din partea 
pisicilor. . .  Chiar şi în memoria neamului Berdanilor amintirea celor doi fraţi se 
estompează însă cu timpul. Nepoata respectivă nu mi-a putut preciza anul morţii 
"Generalului", cum îi spun nepoţii şi strănepoţii lui Gheorghe Berdan. Pe plan local s
a încercat ridicarea unui monument în memoria acestuia, dar, din lipsă de fonduri, 
lucrarea a rămas neterminată. Numele generalului figurează şi într-un WHO'S WHO 
BÂRLĂDEAN (10) neobişnuit de bogat în celebrităţi naţionale, dar rară nici un fel de 
alte referinţe la biografia şi cariera militară a lui Gheorghe Berdan. 

A venit, desigur, momentul ca memoria acestui erou cvasinecunoscut al 
neamului să fie cinstită cum se cuvine. 

NOTE 

1 .  Arhivele Naţionale Istorice Centrale, fond Gheorghe Berdan, dosar 3, Bătălia de 
la Sevastopol, 1942, f. 45-46. 

2. Ibidem, f. 44-45. 
3 .  Col. dr. Petre Otu, Un memorialist militar. GHEORGHE BERDAN, în rev. 

"Document. Buletinul Arhivelor Militare Române", an Il, nr. 1 (5)/1999, p.43-
47. 

4. Centrul de Studii şi Păstrare a Arhivelor Militare Istorice " General Radu 
Rosetti", Piteşti, fond Comisariat Militar oraş Bucureşti, generali, nr.crt. 33 .  

5.  Col. dr. Petre Otu, art. cit., p. 47. 
6. A.N.I.C., fond Gheorghe Berdan, dosar 1, Pe drumul copilăriei, spre Bătăliile de 

la Mărăşti, Oituz şi Mărăşeşti, f. 54. 
7. Ibidem, f. 100- 1 O 1 .  
8.  Ibidem, dosar 2, Pe drumul maturităţii, până la Bătălia de la Sevastopol, 1 942, f. 

5-7 
9. Ibidem, f. 30. 

Extras din Istoria Bârladului, val. Il, Ed. "Sfera", Bârlad, 2002. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS.XXY-XXYII. 2004-2006 379 

ANEXE 

D.A.N.I.C., Fond Gh. Berdan, dosar 2, fila 103, film 20 
Col. Gh. Berdan în excursie, după Bătălia de la Sevastopol, la Cetatea 

Mangop, 1942 

De la stânga la dreapta: It. col. Gh. Berdan, Şef de Stat Major Corp V, 
General Teodovini, Comandantul Diviziei 8 Cavalerie, 
General Gh. A vramescu, Comandantul Corpului Vânăt ori Munte, 
General Dumitrache, Comandantul Diviziei 2 Vânători Munte, 
Colonelul Munteanu, Comandantul Artileriei. 
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D.A.N.I.C., Fond Gh. Berdan, dosar 2, voi. III 

Contactul cu viaţa 

După terminarea războiului 1916 - 1918, din care ieşisem teafăr ca un pui 
din găuace, mă trezesc mutat În Reg. 51152 Inf Din Bârlad, unde-mi plimbam tresa de 
aluminiu confecţionată din cutii de conserve şi săbiuţa la şold cumpărată de ocazie. 

Plimbam tresa În admiraţia fetelor În prag de măritiş şi zdrăngăneam sabia 
pe străzile Bârladului, unde femeile tinere şi frumoase intrase după război, În febra 
frivolităţii, alergând cu pliscul deschis - şi văduve şi măritate - după ofiţeri superiori, 
avocaţi, doctori, ingineri, magistraţi, intendenţi, preferând În mod special pe cei de la 
depozitele cu alimente ale armatei, care aveau cea mai multă trecere, fiindcă lipsurile 
şi foamea le silea să treacă peste orice scrupule, acolo la Bârlad unde erau patru 
regimente de toate armele, un grup de aviaţie şi un mare depozit de subzistenţă. 

Duceam o viaţă simplă cu lipsuri la tot pasul, din cauză că solda de 
sublocotenent nu-mi ajungea pentru masă, casă, haine şi alte nevoi; uniformele erau 
foarte scumpe_ 

Toţi bbjarii ne ocoleau, atât la Bârlad cât şi la Tecuci, la Galaţi şi Iaşi, 
preferând pe afacerişti care nu făcuse războiul - învârtiţii părţilor sedentare - şi pe 
avocaţi care câştigau bine, chiar şi pe ofiţeri de cavalerie, în timp ce noi infanteriştii 
- regina bătăliei - nu ne luau în seamă nici atunci într-o ţară mărită după primul 
război mondial. 

Purtam o bluză din foaie de cort şi o măntăluţă dintr-o pătură cazonă, gri şi 
scămoasă, confecţionată la croitoria regimentului iar în picioare ghete transformate 
din bocanci cazoni şi asortate cu moletiere kaki, aşa că pătura şi foaia de cort cu care 
ne înveleam în tranşee pe front se transformase în haine. 

Înalt şi subţirel cum eram, făceam impresia unui sublocotenent de in/anterie 
pirpiriu, neînsemnat şi fără nici-o importanţă, aşa cum mă consideram eu singur când 
mă priveam în oglindă. Numai în faţa plotonului meu de 40 recruţi mitralierişti, 
căpătam o încredere totală, mai ales la instrucţie unde cei 40 de viitori ostaşi mă 
priveau ţintă şi toţi îmi executau comenzile. La cazarmă eram o sfârlează şi soldaţii 
îmi spuneau - Chibrit -fiindcă orice mişcare le-o explicam şi o executam tot eu mai 
întâi. Cazarma devenise pentru mine o a doua familie. În societate eram cam timid 
însă bun prieten cu fetele care din simpatie începuse să-mi spună Getty iar gazda 
unde locuiam cu camera - Procurorul Aristide Pantazzi - o familie exemplară - îmi 
spunea Seniorul. 

Mă simţeam totuşi mândru că făceam serviciul în Compania de mitraliere a 
Reg. 51152 Inf cu cere luptase eroul Căpitan Grigore Ignar, care şi-a sacrificat viaţa 
pe altarul patriei în luptele de la 6 august 191 7  la Mărăşeşti dând ţării şi armatei zile 
de glorie. 

* 
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Mi-aduc aminte, că odată când eram ofiţer de serviciu pe regiment s-au furat 
trei cai şi în dimineaţa următoare am făcut raport scris. 

Când comandantul de regiment - Colonelul Toescu - a venit la cazarmă şi a 
dat de raportul meu, s-a înfuriat; nu 1-a mai citit până la capăt şi a pus rezoluţie: " Să 
se impute ofiţerului de serviciu " După ce m-am prezentat la raport, la îndemnul 
aghiotantului de regiment, Sublocotenent Buturoi Emil, prieten bun cu mine, 
Colonelul Toescu a recitit raportul şi văzând că cei trei cai au dispărut în timpul 
nopţii de pe imaşul din vecinătatea regimentului unde ofiţerul cu aprovizionarea îi 
trimisese la păscut pentru a face economie la grăunţe, a tăiat prima rezoluţie şi a 
scris: " Tocmai aşa s-a întâmplat, precum cucul a cântat! Ofiţerul cu aprovizionarea 
va plăti caii!" Şi nu ia plătit nici el, fiindcă în dimineaţa zilei când i s-a raportat de 
furt, a pornit cu patrule călări după o şatră de ţigani cari trecuse pe acolo, ia ajuns 
din urmă la Zorleni, a luat caii şi nu le-a mai făcut nimic de bucurie că a scăpat de 
imputaţie. 

Şi de la această întâmplare în fiecare zi, toţi ofiţerii mă întrebau: "Ai  plătit 
caii? " ca aluzie la rezoluţia colonelului - Toescu era o figură aparte. Bea şi juca cărţi 
în fiecare noapte, îi plăceau slujnicele, venea chirchilit la cazarmă, răsfoia 
corespondenţa şi apoi, de la ora 9-1 1,30 dormea pe canapeaua din cabinet, în timp ce 
în cazarmă se lucra de zor, apoi la ora 12 făcea raportul, după care pleca cu trăsura 
salutând garda şi gornistul care-i suna - onorul /a colonel. 

În fiecare seară îşi repeta programul ca răzbunare pe timpul pierdut în război 
pe front. 

* 

Cu toate că începusem să mă obişnuiesc cu unitatea mea şi cu oraşul pe care
I cunoşteam de când fosesem la Liceul Codreanu ca elev, mă pomenesc după doi ani 
de locotenenţie chemat într-o zi în cabinetul Comandantului de regiment, care-mi 
spune: "Am primit ordin de la Divizia 13 Ploieşti de care aparţinem ca în trei zile să 
trimitem acolo un pluton de mitraliere cu efective de război şi D-ta ai să pleci cu acest 
pluton, fiindcă cunoşti mitralierele, eşti Locotenent, nu eşti căsătorit şi întruneşti cele 
trei condiţii prevăzute în ordin. Pe altul nu avem anume indicat în regiment. " 

Am salutat, m-am pregătit, am luat plutonul în primire, l-am îmbarcat în două 
vagoane şi luându-mi rămas bun de la oraşul meu drag am sosit la Ploieşti [ . . .] 
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One of the most talented and true military memorialists of the period 
of the Second World War, was the general Gheorghe Berdan, a soldier of the high 
class, which has distinguished himself on the command line, and also on the line of 
conceiving the battle plans, or of the organizational actions specific to the anny. Bom 
on 24 November 1 894 in a peasants family from the Muncelu Commune, the former 
Tecuci County, today Glăvăneşti, Bacău County, the young Berdan followed with 
great results, the scholar courses in the Podul Turcului Locality, then the "Gheorghe 
Roşea" High school from Bârlad. From the same inclination towards the systernatic 
and profound study gives proof also in the Military School of Infantry from the Dealu 
Spirei, Bucharest, moved from Botoşani because of the Romanian entrance in The 
Second World War and, then !ater, to the Superior School of War from Bucharest. As 
a fresh sub-lieutenant he participated to the battle of Mărăşeşti, after that, advanced in 
degree, he activated as a soldier in the Bârlad garrison and in other garrisons from 
Moldova and Basarabia. At the beginning of the Second World War he was already 
sub-lieutenant and he was carrying out the function of chief of the Mobilisation Oftice 
from The Great Major State of the Army. Between 1942- 1 944 he made his stage on 
the front, carrying out the function of Chief of the Operation Oftice of the Mountain 
Romanian Corp, which, under the comrnand of the general Gheorghe A vramescu and 
by the German troops, he gave hard fights for the conquering of the Crimeea and, 
mostly, of the port-town, of vital strategic importance, Sevastopol. 

After the war, far from assuring him well deserved military the 
gratitude and honors, the victory form Sevastopol had brought to this forgotten hero 
discrimination, material difficulties, and a frown and suspicious supervising from the 
communist regime pro-soviet. 
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